Grupa Liczba punktow .......... / 13

Imie i nazwisko ...

Klasa .. e

Zadanie [ (. /2pkt)
Przyporzadkuj podanym dzialom geografii (1-2) wlasciwe zagadnienia (A-D).

A. Gleby wystepujace w powiecie opatowskim.

B. Zmiany liczby ludnosci Plocka.

C. Migracje mieszkancow Bialegostoku.
D. Wody podziemne okolic Uniejowa.

1. Geografia fizyczna
2. Geografia spoleczno-ekonomiczna

1: e

Zadanie (.../ 1 pkt)

Zaznacz poprawne informacje w zdaniu.

Gdy uczniowie oznaczaja skaly wystepujace na danym terenie, to znaczy, ze prowadza
pomiary / obserwacje geograficzne, a gdy mierzg predkosc plyniecia wody w rzece —
prowadza pomiary / obserwacje geograficzne.

Zadanie a (..../ 2 pkt)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen, zaznaczajac P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F —
jesli jest falszywe.

A. Skrot GIS oznacza Globalng Informacje Statystyczng. P/ F

B. Dane GIS sa zorganizowane w postaci warstw tematycznych. P /F

C. GIS jest wykorzystywany do planowania przejazdéw transportow drogowych i
kolejowych. P /F

Zadanie [ (../3pkt)

W kazdym podpunkcie skresl element, ktéry nie powinien znalez¢ sie z pozostalymi
na jednej mapie.

A. kraina geograficzna, rzeka, uksztattowanie powierzchni, parking.

B. stolica panstwa, kierunek wiatru, osrodek wyzu atmosferycznego, izobara (linia
jednakowych cisnien).

C. granica plyt litosfery, wulkan podmorski, wielkos¢ przeladunku w porcie, strefa
trzesien ziemi.

D. roslinnos¢ wysokogorska, szlak turystyczny, pustynia i pélpustynia, sawanna.

Zadanie [ (/1 pkt)
Uporzadkuj podane skale w kolejnosci od najmniejszej do najwigkszej.
A.lcm-6km B.1em-130km C.1lcm-30km D.1cm-600m

Zadanie [ (.../1pkt)

Oblicz, jaka jest odleglos¢ miedzy Wloszczowa a Kielcami, jesli na mapie w skali
1:500 000 dzieli je 9,1 cm.
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Zadanie (-../2pkt)

Ustal, jakie informacje moina wyczytaéz =~ | ==

mapy Sniezki i okolic. Zaznacz T, jesli

informacje da si¢ odczytac z mapy, lub N

- jesli informacji nie da sie z niej

odczytac.

A. Na szczycie Sniezki jest restauracja. T/N

B. Obszar przedstawiony na mapie lezy w

parku narodowym. T/N

C. Na szczyt Sniezki mozna wjecha¢

wyciggiem krzeselkowym, ale tylko od SNIEZKA | OKOLICE

strony czeskiej. T/N BV orwios paly b et i ol

D. Ze Sniezki mozna obserwowac zachéd i et

Slorica. T/N e S
X w' gchvonskagorkie  sessseess sziak turystycze
4 M roplcs: mumea > magretenia ewnowe
—— woagissos  [[]  lesy; kosodaeera

Zadanie n (.../1pkt)

Wybierz wykres, na ktorym prawidlowo przedstawiono dane statystyczne z tabeli.
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1 B Liczba punktow 13

mig | NAZWISKC

1

Zadanie n (.../ 2 pkt)
Przyporzadkuj podanym dzialom geografii (1-2) wlasciwe zagadnienia (A-D).

A. Klimat Kasprowego Wierchu.

B. Zmiany liczby ludnosci Gdaniska w XXI w.

C. Rozmieszczenie elektrowni wodnych w

Polsce.

D. Struktura zatrudnienia w Polsce.

1. Geografia fizyczna
2. Geografia spoleczno-ekonomiczna

1. o

Zadanie a (.../ 1 pkt)

Zaznacz poprawne informacje w zdaniu.

Gdy uczniowie szukaja form polodowcowych w drodze do Morskiego Oka, to znaczy,
ze prowadza pomiary / obserwacje geograficzne, a gdy mierza wysokos¢ wzniesienia —
prowadzq pomiary / obserwacje geograficzne,

Zadanie [} (.../2pkt)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen, zaznaczajac P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F -
jesli jest falszywe.

A. GIS to system pozyskiwania, przetwarzania, analizowania i udostgpniania danych
przestrzennych. P / F

B. System GIS jest wykorzystywany w statystyce i gospodarce paristw, ktére do niego
przystapily. P /F

C. Dzigki systemowi GIS tworzy si¢ mapy z wybranymi informacjami na warstwach
tematycznych. P /F

Zadanie n (.../3pkt)
W kazdym podpunkcie skresl element, ktory nie powinien znalezc si¢ z pozostalymi

na jednej mapie.

A. schronisko gorskie, szlak turystyczny, uksztaltowanie powierzchni, strefa czasowa.

B. granica panstwa, kierunek wiatru, stolica parstwa, terytorium zalezne.

C. gléwny port morski, strefa trzgsien ziemi, szlak morski, wielkos¢ przeladunku w porcie.

D. roslinno$¢ wysokogérska, odmiana klimatu monsunowego, strefa klimatéw

zwrotnikowych, odmiana klimatow gérskich i wyzynnych.

Zadanie (..../1pkt)
Uporzadkuj podane skale w kolejnosci od najmniejszej do najwigkszej.

A.1cm-6km B.1cm-30km C.1cm-600m D.1cm- 130 km

Zadanie [ (.../1pkt)

Oblicz, jaka jest odleglos¢ miedzy Wloszczowa a Radomskiem, jesli na mapie w skali
1:400 000 dzieli je 11,2 cm.
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Zadanie (... 72 pkt)
Ustal, jakie informacje mozna wyczytac z
mapy Sniezki i okolic. Zaznacz T, jesli
informacje da si¢ odczytac z mapy, lub N
— jesli informacji nie da sie z niej
odczytac. )
A. W schronisku ,,Dom Slaski” jest
restauracja. T/N
B. Ze Sniezki mozna obserwowac wschad
Stoiica. TN
C. Na szczyt Sniezki mozna wjechac SNIEZKA | OKOLICE
wyciggiem krzesetkowym, ale tylko od ST oranica patete
strony polskiej. T/N O
D. Turysci wedrujacy zimg szlakami ponizej e s
grzbietu powinni uwazac na i
niebezpieczenstwo lawin. T/N e wyciagi rzecesome
Zadanie n (-.../ 1 pkt)
Wybierz wykres, na ktorym prawidlowo przedstawiono dane statystyczne z tabeli.
Miejscowos¢ Bialystok Ladz Karpacz Leba Wroclaw
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Klucz odpowiedzi Liczba punktow 13

Test - rozdzial 1. Obraz Ziemi

Grupa

Zadanie (0-2pkt) Autor: Nowa Era
1:A,D
2:B,C
Zadanie a (0-1pkt) Autor: Nowa Era

obserwacje, pomiary

Zadanie a (0-2pkt) Autor: Nowa Era
E,BP

Zadanie n (0-3pkt) Autor: Nowa Era
A. parking

B. stolica panstwa
C. wielkos$¢ przeladunku w porcie
D. szlak turystyczny

Zadanie [ (0-1pk) Autor: Nowa Era
B-C-A-D

Zadanie n (0-1 pkt) Autor: Nowa Era
1cm-5km

9,1 cm — 45,5 km

Zadanie (0-2pkt) Autor: Nowa Era
LN T.T

Zadanie ﬂ (0-1 pkt) Autor: Nowa Era
3
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Klucz odpowiedz Liczba punktéw 13

Test

rozdzial 1. Obraz Ziemi

Zadanie n (0-2 pkt) Autor: Nowa Era
1:A

2:B,C,D

Zadanie B (0-1 pkt) Autor: Nowa Era

obserwacje, pomiary

Zadanie (0- 2 pkt) Autor: Nowa Era
PEP

Zadanie [ (0-3pky) Autor: Nowa Era
A. strefa czasowa

B. kierunek wiatru

C. strefa trzesien ziemi

D. roslinnos¢ wysokogorska

Zadanie a (0-1 pkt) Autor: Nowa Era

D-B-A-C

Zadanie ﬂ (0-1 pkt) Autor: Nowa Era
1cm-4 km

11,2 cm — 44,8 km

Zadanie (0-2pkt) Autor: Nowa Era
N.T.NT

Zadanie [ (0-1pky) Autor: Nowa Era

2

nowa G
o Generator Grupa [ |strona1z1




Grupa Liczba punktaw ........ / 16

1M | NAZWISKO ..o
Klasa
Zadanie (. /1 pkt)

Wybierz poprawne dokonczenie zdania.
Mikolaj Kopernik jest uznawany za twaorce teorii

geocentrycznej
; wedh
8 | 2. |planety i inne ciala niebieskie pozostaja w miejscu.
B. |heliocentryczn | Ktorej

ej, 3. |Slonce i inne ciala niebieskie kraza wokét Ziemi.

A. 1. |planety i inne ciala niebieskie kraza wokot Slonca.

Zadanie (.../2pkt)

W kazdym podpunkcie skresl nazwe planety niepasujacej do zestawienia.
A. Planety grupy ziemskiej: Merkury, Ziemia, Mars, Uran.
B. Planety olbrzymy: Neptun, Saturn, Wenus, Jowisz.

Zadanie [E}) (-../2pk1)
Przyporzadkuj wymienionym ruchom Ziemi odpowiednie nastepstwa.

1. Ruch obrotowy A. Czas na Ziemi

2. Ruch obiegowy B. Dzien polamy i noc polama

C. Kierunek wiatrow — pasatow

D. Zmiana dhligosci dnia i nocy w ciagu roku

E. Pozomna wedrowka gwiazd nad
widnokregiem

1 ik

Zadanie [ (-../3pkt)

Na rysunku przedstawiono pozorny ruch Slofica w
pierwszym dniu pewnej pory roku. Okresl
prawdziwosc stwierdzen opisujgcych oswietlenie
Ziemi w tym dniu, zaznaczajac P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

A. W tym dniu Slorice wzeszlo na pélnocnym wschodzie,
a zaszlo na pélnocnym zachodzie. P/ F

B. Slonice gorowato pod katem mniejszym niz 90°. P / F
C. Taka sytuacja mogla zaistnie¢ 21 marca i 23 wrzesnia.
P/F

D. Poniewaz Storice géruje po poludniowej stronie nieba,
rysunek przedstawia potkule pénocng. P/ F

Zadanie (.../ 1pkt)
Zaznacz strzalkami rzeczywisty kierunek ruchu Zwrotnik
cial spowodowany sila Coriolisa. Raka

rownik
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Zadanie a

Ocen, czy podane stwierdzenia dotyczace czasu s prawdziwe. Zaznacz P, jesli
zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

A. W punktach polozonych na wschéd od miejsca obserwacji jest wezesniejszy czas.
P/F

B. Godzina 12:00 czasu uniwersalnego (UTC) wyznacza moment gorowania Slorica nad
réwnoleznikiem 0°. P / F

C. Kule ziemska podzielono na 24 strefy czasowe. P / F

D. Czas strefowy w kolejnych strefach roznisieo 1 h. P/F

Zadanie

W czasie wakacji w Meksyku Maciek chce si¢ dowiedziec, czy zdal egzamin. Informacji o

wynikach udziela sie w godzinach 12:00-14:00.
Ustal, w jakich godzinach Maciek powinien zadzwonic, jesli Meksyk lezy w strefie
czasowej -6h, a Polska — w strefie +1.

A. 5:00-7:00. B.6:00-8:00. C. 18:00-20:00.

Zadanie ﬂ

Wybierz poprawne dokonczenie zdania.
Jesli w Krakowie (20°E) jest godzina 12:00 czasu slonecznego, to w Amsterdamie (5°E)
jest

D. 19:00-21:00.

A. |1100, |4 v tureckim mieécie Izmit (35°E) zegary wskazuja | 1+ [11:00-
B. [13:00, (godzing 2. [13:00.
Zadanie n
Na podstawie analizy mapy okresl Y

prawdziwos¢ stwierdzen, zaznaczajac P, jesli
zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest
falszywe.

A. W Kijowie latem sg krotsze dni niz w
Petersburgu. P/ F /
B. W Londynie, Pradze i Kijowie Slonce goruje -

o tej samej godzinie. P /F p— | e
C. W Szwecji zimg dni sq krétsze niz w Palsce. T LS [
P/F < r——\'w ine ar D

D. Londyn, Praga i Kijow leza w innych
strefach czasowych. P /F

(.../ 2pkt)
(.../2pkt)
(..../ 1pkt)
(.../ 2pkt)
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Grupa E Liczba punktow . / 16

Klasa

Zadanie [fJ) (.71 pkt)
Wybierz poprawne dokonczenie zdania.
Mikotaj Kopernik dokonat przelomu w mysleniu o wszechswiecie i obalit teorig

A. |geocentryczna, i 1. |planety i inne ciala niebieskie kraza wokdl Slonica.
we

g | 2. [planety i inne ciala niebieskie pozostaja w miejscu.
B. |heliocentryczn | kegrej
4,

Zadanie [E) (.../ 2 pkt)

W kazdym podpunkcie skresl nazwe planety niepasujacej do zestawienia.
A. Planety grupy ziemskiej: Jowisz, Mars, Ziemia, Wenus.
B. Planety olbrzymy: Saturn, Merkury, Uran, Neptun.

3. |Slonce i inne ciala niebieskie krazq wokol Ziemi.

Zadanie (..../ 2 pkt)
Przyporzadkuj wymienionym ruchom Ziemi odpowiednie nastepstwa.

1. Ruch obrotowy A. Pory roku

2 Ruch obiegowy B. Zmiana wysokosci Stonca nad

widnokregiem w ciggu roku
C. Dzien i noc
1. g D. Zmiany miejsc wschodu i zachodu Slorica
E. Splaszczenie Ziemi przy biegunach

Zadanie [[J ( ../ 3 pkt)
Na rysunku przedstawiono pozorny ruch Slorica w

pierwszym dniu pewnej pory roku. Okresl

prawdziwosc stwierdzen opisujacych oswietlenie

Ziemi w tym dniu, zaznaczajac P, jesli zdanie jest . ¥
prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe. : i
A. W tym dniu Slorice wzeszlo na poludniowym » o
wschodzie, a zaszlo na poludniowym zachodzie. P/ F £

B. Slorice gorowalo pod katem mniejszym niz 90°. P / F / /
C. Taka sytuacja mogla zaistniec 22 czerwca i 22 grudnia. =
P/F

D. Poniewaz Storice goruje po poludniowej stronie nieba,

wiadomo, ze obszar na rysunku jest polozony na pétkuli

poinocnej. P/ F

Zadanie a .../ 1 pkt)
Zaznacz strzalkami rzeczywisty kierunek ruchu réwnik
cial spowodowany sily Coriolisa.

zwrotnik
Koziorozca
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Zadanie [ (/7 2pkt)

Ocen, czy podane stwierdzenia dotyczqce czasu sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli
zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

A. Kule ziemskg podzielono na 12 stref czasowych. P/ F

B. Czas sloneczny jest ustalany na podstawie gorowania Slonca nad miejscowym
poludnikiem. P / F

C. Kazda strefa czasowa obejmuje 15° dhugosci geograficznej. P/ F

D. W punktach polozonych na zachéd od miejsca obserwacji jest wezesniejszy czas, P/ F

Zadanie (... / 2 pkt)

W czasie wyjazdu do Meksyku Maria chce si¢ dowiedzie¢, czy zdala egzamin. Informacji
o wynikach udziela si¢ w godzinach 9:00-11:00.

Ustal, w jakich godzinach Maria powinna zadzwonic, jesli Meksyk lezy w strefie
czasowej -6h, a Polska — w strefie +1.

A. 2:00-4:00. B. 3:00-5:00. C.15:00-17:00. D. 16:00-18:00.

Zadanie u

Wybierz poprawne dokonczenie zdania.
Jesli w Memphis (90°W) jest godzina 12:00 czasu slonecznego, to w Filadelfii (75°W) jest

A. |11:00, a w Denver w stanie Kolorado (105°W) zegary 11:00.
B. [13:00, |wskazuja godzing . [13:00.

Zadanie n

Na podstawie analizy mapy okresl
prawdziwos¢ stwierdzen, zaznaczajac P, jesli
zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest
falszywe.

A. W Pradze, Kijowie i Wolgogradzie Slorice
goruje o tej samej godzinie. P / F &
B. W Kijowie latem dni sg dluzsze niz w 3
Petersburgu. P /F

C. W Szwecji zimg dni sq dhuzsze niz w Polsce.
P/F

D. Praga, Kijow i Wolgograd leza w innych
strefach czasowych. P/ F

ar fod
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Klucz odpowiedzi

Test - rozdzial 2. Ziemia we wszechswiecie
Grupa

Zadanie (0-1pkt)

B.1

Zadanie [ (0-2pki)

A. Uran
B. Wenus

Zadanie (0-2pkt)

1:A,C,E
2:B,D

Zadanie [ J (0-3pk)
E P PP

Zadanie [ (0-1pk)
strzatki skierowane na pétnocny wschdd i potudniowy zachod
Zadanie [[J (0-2pki)
EEPRP

Zadanie (0-2pkt)
A

Zadanie [ (0-1pky)
A2

Zadanie [fJ (0-2pky)
PEPRP

Liczba punktow 16
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Klucz odpowiedzi

est - rozdzial 2. Ziemia we wszechswiecie
Grupa ﬂ

Zadanie n (0-1 pkt)

A3

Zadanieﬂ (0-2pkt)

A. Jowisz
B. Merkury

Zadanie (0-2pkt)

1:C.E
2:A,B,D

Zadanie n (0- 3 pkt)
F,REP

Zadanie B (0-1pkt)
strzatki skierowane na péinocny zachéd i poludniowy wschaod
Zadanie [ (0-2pki)
F.EEP

Zadanie (0-2pkt)
A

Zadanie a (0-1pkt)
Bl

Zadanie n (0-2pkt)
F,EEP

Liczba punktow 16
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